

Татьяна ЛИСИНА

Рыцарь земли русской

Глава Аткарского района Саратовской области, кандидат сельскохозяйственных наук, заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации, Виктор Фёдорович Томарев при знакомстве выглядит спокойным, взвешенным, очень доброжелательным человеком. При этом ему удаётся быть волевым, твёрдым в своих решениях, требовательным (в меру разумного) к подчинённым. 12 июля у него юбилей. Редакция журнала «Интегральная медицина и жизнь» и автор статьи поздравляют его и желают всего самого доброго.



Виктор Фёдорович родился в селе Мариновка Калачёвского района Волгоградской области. В настоящей русской семье было трое детей. С сестрой и братом дружны и по сей день. А вот родителей дети похоронили два года назад. Они были вместе, как в той гриновской сказке, в которой «жили долго и счастливо и умерли в один день». Отец пережил мать всего на неделю.

Родители успели увидеть успехи своих детей, в том числе старшего сына – Виктора. Его детство прошло в крестьянском труде: огород, сено. Держали животинку: коровка, свиньи, овцы, куры. Отец всю жизнь работал шофёром в совхозе.

Вскоре после окончания школы Виктора призвали в Советскую Армию. Быстро стал отличником боевой и политической подготовки. Первые полгода он служил в танковых войсках под Грозным. Следующие полтора года – в ракетном дивизионе в самом Грозном.

После демобилизации поступил на подготовительное отделение Саратовского сельскохозяйственного института им. Вавилова (такого отделения в Волгоградском сельхозинституте не было). На подготовительном отделении, в основном, были армейцы, только что вернувшиеся из армии. До сих пор Виктор Федорович с глубокой благодарностью вспоминает преподавателей именно подготовительного отделения вуза.

В студенческие годы Виктор жил в общежитии института на улице Городской. Угол здания общежития однажды ранним утром обвалился. К счастью, никто не погиб. Но если бы кто-то надумал в столь ранний час умыться, всё могло бы кончиться трагически.

Сейчас Виктор Федорович тепло вспоминает как, будучи студентом, работал в стройотряде в Перелюбе и Алгае. Студенческий отряд назывался «Русское поле». В Перелюбском районе участвовали в уборке урожая зерновых и вспашке зяби. В Алгае строили шлюзы, чтобы создать лиманное орошение.

Виктор любил спорт. Играл в ручной мяч в сборной команде института. Ездил на соревнования между сельскохозяйственными вузами страны. Играли в Москве, Пушкино Ленинградской области, Ставрополе. Был в этой команде и Михаил Фёдорович Дроздов, ныне замглавы администрации Советского района по сельскому хозяйству сельским хозяйством Советского района.

Бывшие выпускники нашего сельскохозяйственного института собираются вместе регулярно один раз в пять лет. Среди них глава администрации Балаковского района Иван Васильевич Чепрасов, глава администрации Краснокутского района Геннадий Иванович Зайцев, председатели крестьянско-фермерских хозяйств в Екатериновском районе Виктор Сергеевич Новиков и Иван Кузьмич Судариков, глава муниципального образования в Балашовском районе Анатолий Николаевич Игнатов.

После успешного окончания института Виктор Федорович работал на родине в совхозе «Мариновский» агрономом отделения совхоза. Вскоре стал управляющим отделения. Это была первая управленческая должность в его молодой жизни, в ней работал около двух лет.

С 1981 года в течение 10 лет был главным агрономом в учебно-опытном хозяйстве «Муммовское» ТСХА (Тимирязевская сельскохозяйственная академия) в Аткарском районе. Попал туда не совсем случайно: перспективного молодого специалиста заметили ещё во время практики. Его пригласил директор учебно-опытного хозяйства Михаил Сергеевич Волков. Вскоре Томарев стал главным агрономом Управления сельского хозяйства Аткарского района.

В 1992 году был избран председателем сельскохозяйственного производственного кооператива «Россия» Аткарского района. Позже, в 2005 году, «Россия» реорганизовалась в предприятие, которое сейчас называется «Индивидуальный Предприниматель Глава Крестьянского Фермерского Хозяйства Томарев Виктор Федорович».

Осенью 2012 года Виктор Федорович стал главой Аткарского района.

Случилось это так.

С 1996 года В.Ф.Томарев является неизменным депутатом четырех созывов Аткарского районного собрания. Таких, как он, в районном собрании всего три человека. И когда предыдущий глава района написал заявление об уходе со своей должности по собственному желанию, областное руководство предложило Виктору Федоровичу занять этот пост. А он об этом никогда и не думал. Решил согласиться. Функции главы Аткарского района он выполняет на непостоянной основе. Своим постоянным местом работы и основным видом своей деятельности по-прежнему считает руководство Крестьянским Фермерским Хозяйством (КФХ). В нём выращивают зерновые и технические культуры, а также новые культуры: рапс, рыжик, горчицу, нут.



Основной трудностью в работе главой района Виктор Томарев считает недостаток денежных средств. Отсюда вытекают все проблемы. Самые большие из них в здравоохранении. Не происходит обновление медицинского персонала. Существует дефицит как врачей, так и медсестёр.

А вот в школах дефицита кадров нет. В Аткарском районе закрытия школ удалось избежать. При многих школах района открыли детские сады.

Своим основным принципом в руководстве КФХ Виктор Фёдорович считает справедливость. Главной задачей видит то, чтобы людям хотелось работать. В хозяйстве трудятся около 60 человек.

В. Томарев стремится к тому, чтобы люди были довольны своей работой и своей жизнью.

За 22 года руководства данным фермерским хозяйством Виктор Фёдорович купил больше 20 домов для своих сотрудников. Он покупает дома, даёт бессрочный кредит, а в некоторых исключительных случаях предоставляет жильё без всяких обязательств со стороны новосёлов. Они потом своё жильё приватизируют.

Люди переезжают в хозяйство из других сёл. Только что он купил ещё два дома для тех, кто захотел войти в его хозяйство.

Однажды был такой интересный случай. Среди тех, кого Виктор Томарев принял на работу, оказался один человек с алкогольной зависимостью. Руководитель хозяйства показал его хорошим наркологам, и теперь вернувшийся к жизни человек сам отвозит к

врачам таких же бедолаг. Виктор Фёдорович даже поручил выздоровевшему следить за здоровьем товарищей по несчастью.

В КФХ есть механическая мастерская с отоплением. Есть столовая, в которой работников бесплатно кормят обедом и полдником. Сейчас бригада из Саратова асфальтирует очень большой ангар (на 1000 квадратных метров) для хранения техники.

В КФХ есть сушилка. Но Виктор Томарев хочет построить ещё одну, более мощную. Он планирует заняться производством кукурузы на зерно. Хозяйство занимается только растениеводческой продукцией (зерновые и технические культуры).

Площадь земли под пашней – 10 тысяч гектаров. Она находится в собственности и в аренде у людей.

КФХ Томарева является одним из самых крупных предприятий Аткарского района по уплате налогов. За минувший 2013 год хозяйство заплатило 830 тысяч рублей (это единый сельхозналог, земельный и транспортный налоги) и 900 тысяч рублей во внебюджетный фонд (пенсионный – накопительная и страховая части; медицинское и социальное страхование). А в 2012 году только один сельхозналог был оплачен в сумме 2 миллионов 797 тысяч рублей.

КФХ Томарева планомерно обновляет технику. За 2012, 2013 и половину идущего сейчас 2014 года хозяйство приобрело технику на сумму около 80 миллионов (по лизингу и из собственных средств).

Особенно ценит руководитель крестьянского фермерского хозяйства тех, кто вместе с ним трудится в нём с самых его истоков. Это главный бухгалтер Валентина Дмитриевна Сарыгина; заведующая складом Любовь Петровна Егорова; инженер Анатолий Евгеньевич Казаков; главный инженер Владимир Иванович Емелин. Это механизаторы: Александр Алексеевич Куделькин, Андрей Бронеславович Британский, Константин Николаевич Галкин. Водители: братья Владимир Вячеславович и Дмитрий Вячеславович Спесивовы, Константин Дмитриевич Ефремов.

Пока находились в кабинете у главы хозяйства, мы стали невольными свидетелями того, что многие руководители других хозяйств звонят Виктору Федоровичу, чтобы посоветоваться с ним: готов ли рыжик? что делать – пшеница плохо мелится, но уже начала подгорать на пригорках.



Виктор Томарев оказывает благотворительную помощь различным объектам, особенно в области культуры, а также отдельным людям.

Вот несколько из его последних благородных поступков.

Оказана материальная помощь для приобретения ранцевых огнетушителей для Тургеневского муниципального образования. Учащаяся средней школы №1 благодаря материальной помощи В.Томарева смогла принять участие во Всероссийском конкурсе по рисованию. В подшефном детском саду при школе №6 г.Аткарска открыты дополнительные группы, приобретены телевизоры. А в школе №8 улучшено освещение начального класса.

Помог Томарев и школе в Большой Осиновке. Здесь практически не было отопления и столовой. Теперь в школе установлены газовые котлы и вытяжки, появилась новая проводка и холодильники, в столовую куплено всё, вплоть до чашек и ложек. А учащиеся Языковской школы благодарны Виктору Федоровичу за то, что теперь у них есть лыжи. Колёсный трактор хозяйства подарен Озёрновской школе, а в детском саду там открыта дополнительная группа. В Озёрновский Дом культуры куплена современная аппаратура.

Для народного ансамбля «Россияночка» при Доме культуры «Россия» Аткарска Виктор Фёдорович закупил звукоаппаратуру и несколько вариантов концертных костюмов. Костюмы высокого качества, их заказывали в Саратове. Концертные костюмы были куплены и для всех самодеятельных ансамблей сёл Большая Осиновка, Озёрное, Языковка.

Благотворительная деятельность Виктора Томарева не ограничивается лишь Аткарским районом. В 2011 году исполнилось 40 лет со дня окончания им школы. По этому поводу её бывшие выпускники собрались на традиционную встречу одноклассников. На свою малую родину Виктор Фёдорович приехал не с пустыми руками. Значительную сумму он отдал родной школе на приобретение спортивного инвентаря. Немало пожертвовал он и фельдшерско-акушерскому пункту для установки там пластиковых окон.

Саратовский сельскохозяйственный институт им.Вавилова не только определил профессиональный путь Томарева, но и решил его личную судьбу. В годы учёбы он познакомился с студенткой этого же вуза Верой Федотовой, которая стала ему верной супругой. В семье Томаревых двое взрослых детей: дочь и сына. Дочь живет в Саратове, где работает врачом. Она, в свою очередь, имеет двух девочек. Старшая Настя взяла Гран-при на городском конкурсе юных демонстраторов одежды в Саратове. У младшей красивое и редкое имя – Злата.

А сын закончил Саратовскую школу милиции. В настоящее время работает вместе с отцом. Тоже имеет сына – Ивана.

У Виктора Федоровича есть одно хобби. Он страстный любитель путешествий. Побывал во многих городах России и почти во всех европейских странах. Кроме этого, был он с женой и в далёкой Индии, Таиланде, Турции.

Самое сильное впечатление от путешествий за последнее время – морской круиз вокруг Европы на огромном морском лайнере. На нем имелось 17 палуб. Всего на борту корабля было три с половиной тысячи туристов. И полторы тысячи членов команды. Таким образом, на корабле размещались пять тысяч человек. Пять подобных кораблей могли бы вместить в себя всё население Аткарска. А кинотеатр на судне был такой величины, как большой зал Аткарского Дворца культуры. А телевизоры такого размера, как рекламное табло около Крытого рынка в Саратове. Корабль принадлежит Америке, но члены его экипажа набраны из разных стран. Среди них было много с Украины. Много негров. На бейджике у каждого члена команды обязательно указано, из какой он страны, его имя и должность.

Среди семейных фотографий Томаревых, запечатлевших самые разные уголки мира, нам особенно понравилась одна. На ней глава семьи вместе с супругой, своим верным спутником во всех путешествиях, сняты на фоне известного средневекового замка в Баварии – Нойшванштайн.



В подобных замках собирались рыцари. И надо быть такому совпадению, что в центре Аткарска есть ресторан с романтическим названием из Стивенсона – «Айвенго». В этом ресторане Виктор Фёдорович иногда принимает гостей. Интерьер ресторана оформлен с большим вкусом. Здесь есть и рыцари, и их латы, и огромные цветные фотографии известных средневековых замков. Здесь есть и Шильонский замок, воспетый Байроном. И тот самый Нойшванштайн, где в реальности побывал герой нашей статьи.

В третьем тысячелетии, наполненном цифровыми технологиями и прочим духом сегодняшнего времени, Виктор Томарев кажется нам настоящим рыцарем. Он остался верен земле, на которой родился, своему детству с его радостным и сложным крестьянским трудом, и самой России. Он живёт по принципам не нашего времени. Так как исповедует любовь к людям, во главу угла ставит честный труд, справедливость, взаимовыручку, дружбу, человечность.

День для главы Аткарского района начинается в половине шестого утра (в семь часов его уже можно увидеть в поле). Домой возвращается Виктор Фёдорович после девяти часов вечера.

В Саратов он ездит довольно редко. Так как времени для этого просто не хватает. Он больше любит бывать в полях. Ведёт большую общественную работу.

Учитывая любовь Виктора Томарева к путешествиям, ему часто задают вопрос: «Какая страна вам больше всего понравилась?» На него он неизменно отвечает: «Мне больше всего нравилась и нравится Россия с её необъятными просторами, задушевыми разговорами, русскими песнями. Больше двух недель за границей находиться не могу, безудержно тянет домой».